

消费·关注

这个秋天
自行车火了九都路改造工程催热我市自行车市场，
越来越多的市民“弃驾改骑”

□本刊记者 李雨璐

自10月2日起，九都路改造工程正式启动，改造期间实行单双号限行和封闭施工。为应对此次改造工程，许多市民更换了出行方式，家住行署路的吴女士就是其中一员。“开车要40分钟，骑车只用30分钟，还能锻炼身体，一举两得。”吴女士说。

近日，记者走访我市多家自行车行发现，与吴女士有相同想法的市民不在少数，前来购买自行车的市民催热了原本处于淡季的自行车市场。

火! 金秋十月
消费者购车积极

“随着公交车、私家车等机动车的增多，自行车已逐渐被大部分人冷落。如今，自行车重新回到人们的视线中，这既是修路期间人们出行方式的改变，也是大家重视环保、健康的一种体现。”美利达自行车专卖店工作人员陈刚表示，九都路改造的消息一出，就有很多市民到店咨询自行车的价格。

“现在，我们办公室里有4个‘车友’，周末还相约一起骑车出去玩。”家住青年宫附近的张先生告诉记者，骑车不仅节约了上下班的时间，还为生活增添了不少乐趣。

记者在采访中了解到，选购自行车的市民有不少是有车一族。在我市某广告公司上班的范先生表示，自己家中有一辆小轿车，前几日他又购买了一辆千元左右的折叠自行车。

“将折叠自行车放在轿车的后备厢里，可以随时取用。”范先生算了一笔账：“我家的是辆排量为1.6升的手动挡轿车，每百公里油耗约为8升，现在93号汽油每升7元左右，如果骑自行车上下班，仅汽油一项每月就能节省800元左右。”

嘿! 淡季不淡
车行销量节节高

新区积翠南街一家自行车专卖店内摆放着多种款式的自行车，吸引了不少消费者前来询价。“这几天，来店里看车的人明显增多，之前一个月销售了十几辆，这个月还不到月底就销售了20多辆。”西班牙比驰自行车洛阳旗舰店总经理贾俊强说，目前，3000元左右的山地车销量最好，占总销量的80%左右。

记者发现，同样的销售热也出现在我市其他自行车行。“按照惯例，每年从10月开始，自行车行业会进入5个月的低迷期。但今年10月，店里的销量没降，反比去年同期增长了15%，这与九都路改造有关。”陈刚表示。

“截至目前，店里的销量已比去年同期翻了近2倍。照这个势头，10月销量增长三四倍是没问题的。”捷安特凯旋店店长董志航表示，如今，消费者购买自行车更理性，对骑行文化的了解更深入了。“这使得市面上的自行车种类更加细分化，价格从几百元到上万元不等。目前，想要购买自行车的人大致分为两个年龄段：一是20岁至30岁，包括学生和刚上班的青年，他们追求速度和挑战，路况适应性好的山地车、骑行速度快的弯把公路车和直把公路车都备受青睐；二是四五十岁的中年人，他们大多将骑自行车作为一种锻炼身体的方式，适应远途的旅行车和轻便、舒适的城市休闲运动车多为他们的选择。”董志航表示。

记者在走访时发现，如今市场上已很难看到传统的老款自行车，取而代之的是充满时尚、新鲜元素的山地车、公路车和城市休闲运动车。此外，随着自行车造车技术的进步和专卖店服务理念的提升，很多自行车专卖店还开展了专业的售后维修和维护服务。“近年来，自行车造车技术发展很快，以山地车为例，车架材质由原来的钢材变为更轻、强度更高的碳纤维复合材料，变速档位也由原来的6速发展到33速。未来，随着消费者环保、健康意识的不断增强，自行车的需求量还将持续增大，自行车造车技术也将继续向多功能、高科技、高附加值的方向发展。”董志航说道。

惑! DIY前
您要了解这些事

除了自行车行销售的品牌车，近年来，组装自行车也受到许多自行车“发烧友”的喜爱，我市一些品牌自行车行开始提供组装自行车业务。有部分骑行爱好者表示，自己DIY的酷车虽然很合心意，但常常“脾气不好”，时不时地会发生一些小状况。网友“飞行”就向记者抱怨：“之前组装的爱车总是骑不了几公里，辐条就会断裂，让我很苦恼。”

带着网友“飞行”的困惑，记者咨询了贾俊强，他表示：“网友‘飞行’在组装自行车时用的不是成组的轮圈，轮圈上的辐条是由手工一根一根安装上的，人工安装的辐条很难做到力度均匀。所以在高速骑行时，辐条很容易断裂。自行车由车架、制动系统、传动系统、变速系统和车轮等多个系统构成，是一个结构较为复杂的机械产品，建议广大自行车爱好者在组装自行车前，先对自行车的各个部件进行深入了解。”

那么，要DIY一辆自行车，到底应该注意哪些问题呢？对此，董志航表示，自行车最重要的部分是车架和制动系统。首先，选择车架时要注意其材质、形状和大小，车架就像人的骨骼，起承载作用，最好选择形状为梯形的钛合金车架或碳纤维复合材料的车架，同时要根据个人身高选择车架的大小，一般1.7米以下的人应选择16寸车架，1.7米至1.75米的人应选择17寸车架，1.75米至1.85米的人要选择18寸车架。其次，制动系统包括刹车、刹把和刹车线三部分，制动系统一般分为V刹和碟刹，碟刹比V刹昂贵，但其安全性更高。

贾俊强表示，如今有的自行车时速可以达到30迈至40迈。建议广大骑行新手要配备头盔、护膝、手套、眼镜等基本防护用具，并为自己购买一份交通意外险。

